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Magistrat der Stadt Kassel
Dezernat fiir Biirgerangelegenheiten und Soziales

Gemeinsame Anfrage der SPD-Fraktion und Biindnis 90/Die Griinen vom 7. August 2018
Vorlage Nr. 101.18.1025
Mittendrin! Teilhabecard Kassel

Im Juni 2018 startete nach einiger Vorbereitungszeit die Mittendrin!-Teilhabecard. Mit ihr ist ein
niedrigschwelliger Berechtigungsnachweis fiir ErméRigungen in Einrichtungen des kulturellen,
sportlichen sowie des Bildungsbereichs etabliert worden. Mit dieser Anfrage bitten wir den Magist-
rat, dem Ausschuss fiir Soziales, Gesundheit und Sport das neue Angebot nach einmal detailliert vor-
zustellen und hierbei insbesondere auf die nachfolgenden Fragen einzugehen:

1. Frage:
Wie viele Menschen sind berechtigt, eine Mittendrin!-Teilhabecard zu beantragen? Wie viele
hiervon haben zum jetzigen Zeitpunkt bereits einen Antrag gestellt? (Bitte aufgeschliisselt nach
Berechtigungsgruppen) :

Antwort:

Es kénnten insgesamt rd. 26.000 Personen in der Stadt Kassel eine Mittendrin! Teilhabecard be-
antragen (Erwachsene und Jugendliche ab Vollendung des 15. Lebensjahres).

Aktuell haben 242 Personen (Stand: 1. Oktober 2018) eine Teilhabecard erhalten:

-. 117 SGB-II-Bezieher/innen

- 101 SGB-XlI-Bezieher/innen

- 22 Empfénger/innen von Wohngeld

- 2 Empfanger/innen von Leistungen nach dem AsylbLG

Schiiler, Studenten und Schwerbehinderte erhalten die Erm&Rigungen i. d. R. gegen Vorlage ihres
Schiiler-, Studenten- oder Schwerbehindertenausweises und benétigen deshalb keine mitten-
drin! Teilhabecard Kassel.

2. Frage:
Wie wird das Angebot derzeit vermarktet, um eine méglichst hohe Teilhabe zu erreichen? Gibt es
Uberlegungen fiir weitere Formen der Bewerbung?

Antwort:

Die Einfiihrung der Teilhabecard wurde in den ortlichen Printmedien (HNA, Extra-Tipp) im Juni
bekannt gemacht, die Internetseite der Stadt Kassel informierte mehrere Wochen auf der Start-
seite liber die Teilhabecard. In den Wartebereichen von Sozialamt und Jobcenter Stadt Kassel
hangen Plakate aus, auf denen die Teilhabecard vorgestellt wird. Uber die darauf angegebene In-
ternetadresse bzw. den QR-Code kann man das Antragsverfahren anstoBen bzw. sich dariiber



informieren. Es ist geplant, im Herbst 2018 weitere Plakate in Treffpunkten und Institutionen, z.
B. Stadtteiltreffs oder stadtischen Museen, Stadtbibliothek etc. aufzuhdngen sowie Flyer zu ver-
teilen, um die Teilhabecard noch bekannter zu machen.

Frage:
Ist zukiinftig angestrebt, die Teilhabecard automatisch, also ohne gesonderte Antragstellung,
auszustellen?

Antwort:

Die Teilhabecard wird an unterschiedliche Personenkreise ausgegeben, u. a. an Personen, die
Leistungen nach dem SGB II, also vom Jobcenter erhalten. Diese stellen mit rd. 17.500 Personen
die gréBte Gruppe an Berechtigten dar. Die Stadt Kassel verfiigt iiber keinerlei Daten dieser Per-
sonen und kdnnte ihnen die Teilhabecard nicht automatisch zur Verfiigung stellen. Im Rahmen
der bestehenden Datenschutzbestimmungen ist eine entsprechende Dateniibermittlung durch
das Jobcenter ohne explizite Einwilligung jedes einzelnen Berechtigten ausgeschlossen. Ein Ver-
sand mit dem Leistungsbescheid ist ebenfalls nicht méglich, weil die Bescheide zentral bei der
Bundesagentur fiir Arbeit in Niirnberg erstellt werden und weder das Jobcenter Stadt Kassel
noch die Stadt Kassel Einfluss auf die Gestaltung der Bewilligungsbescheide haben.

Auch die Leistungsbescheide an Personen, die Wohngeld oder Leistungen nach dem SGB XII bzw.
dem AsylbLG erhalten, werden im Rahmen der genutzten Fachverfahren zentral erstellt.

Die Teilhabecard ist optisch ansprechend in Farbe und auf dickerem Papier im Visitenkartenfor-
mat gedruckt. Sie wird zur Sicherheit vor Falschungen mit einem transparenten Hologrammsie-
gel beklebt. Dieser Vorgang lasst sich nicht in Druck- und Kuvertierroutinen der beteiligten
Dienstleister (ekom21, HZD, Bundesagentur-fiir Arbeit) integrieren.

Frage:
Wie viele und welche Einrichtungen und Institutionen bieten nach Vorlage der Mittendrin!-Card
ErmaRigungen?

Antwort:
Folgende Einrichtungen/Institutionen gewahren ErmiRigungen fiir den Personenkreis und ak-
zeptieren daher die Vorlage der Teilhabecard:
- Museumslandschaft Hessen Kassel
- Stadtische Werke AG mit den stidtischen Frei- und Hallenbidern
- GRIMMWELT Kassel gGmbH
- Naturkundemuseum im Ottoneum
- Stadtmuseum '
- documenta und Fridericianum GmbH
- Staatstheater Kassel
- Stadtbibliothek
- Volkshochschule Region Kassel
- Caricatura Galerie fiir Komische Kunst
- Kasseler Kunstverein
- Museum fur Sepulkralkultur
- Technik-Museum-Kassel e. V.
- Briickner-Kuhner-Stiftung
- Eissporthalle Kassel



- Minigolfoase Kassel
- Minigolfanlage Vellmar
- Hugenottenmuseum Bad Karlshafen.

Weitere elf Einrichtungen/Institutionen im Stadtgebiet Kassel gewshren ErmaBigungen, aller-
dings deckt sich der Personenkreis, der dort Vergiinstigungen erhalten kann, nicht komplett mit
dem Personenkreis, der eine Teilhabecard bekommen kann.

Im Landkreis Kassel gewahren rd. 20 Einrichtungen/Institutionen fiir bestimmte Personenkreise
ErméRBigungen; auch hier deckt sich der ermaRigungsberechtigte Personenkreis nicht immer mit
dem Personenkreis, der iiber eine Teilhabecard verfiigen kann. '

5. Frage:
Sind ,,private” Einrichtungen mit an Bord? Welche Bemiihungen sind bisher unternommen wor-
den, um weitere ,,private® Einric_htungen fiir das Angebot zu gewinnen?

Antwort: _

Die Preisgestaltung als solche liegt in der unternehmerischen Verantwortung der einzelnen Insti-
tution bzw. eines Vereins und kann seitens der Stadt Kassel nicht bzw. nur bedingt beeinflusst
werden.

Im Rahmen der Einfiihrung der Teilhabecard wurden insgesamt 74 Institutionen in Stadt und
Landkreis angeschrieben, die bisher noch keine oder ErmaBigungen fiir andere Personenkreise
gewshren. Es wurde fir die gesellschaftspolitische Aufgabe sensibilisiert, dass eine Teilhabe am
gesellschaftlichen und kulturellen Leben fiir alle Menschen unabhéngig von deren finanzieller Si-
tuation moglich sein sollte. Einige private Anbieter bzw. Vereine (die letzten funf der o. g. Ein-
richtungen) haben sich daraufhin bereit erklart, Personen mit Teilhabecard erméligte Eintritts-
preise zu gewdhren.
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